
Filme für unsere Zukunft – 

Bildung für nachhaltige Entwicklung leicht gemacht 

Ein Bildungsprojekt vom:


	        

Gefördert vom: 



Filmrätsel 

Der Wald hinter den Bäumen
Zeigt die richtige Antwort, indem ihr die passende Anzahl an Fingern hochstreckt.



Auf welchem Bild ist ein Kleiber zu sehen?

1) 2) 



Kleiber                                        Specht        

1) 2) 

Susann Mielke | pixabay.com Kurt Bouda | pixabay.com



Womit verklebt der Kleiber zum Schutz der Jungvögel 
den Eingang seiner Nisthöhle?

1) Baumharz


2) Lehm


3) Federn



Womit verklebt der Kleiber zum Schutz der Jungvögel 
den Eingang seiner Nisthöhle?

2) Lehm Im Mittelhochdeutschen ist ein „Kleiber“ 

ein Handwerker, der eine Lehmwand 

baut. Der blau-orange gefiederte 

Kleiber wird auch Spechtmeise genannt, 

weil er sogar abwärts kopfüber die 

Bäume herunter klettert. Das macht ihm 

kein anderer Vogel nach.Ray Jennings| pixabay.com



Auf welchem Bild ist Bärlauch zu sehen?

1) 2) 



          Bärlauch                                     Buschwindröschen

1) 2) 

Logga Wiggler| pixabay.com Hans | pixabay.com



Welche Pflanzen wachsen neben Bärlauch und 
Buschwindröschen im Frühling auf dem Waldboden?

1) Prachtkerze


2) Wüstenkaktus


3) Bingelkraut



Welche Pflanzen wachsen noch im Frühling auf dem 
Waldboden?

Genau wie Bärlauch und Buschwindröschen, 

ist das Bingelkraut eine Zeigerpflanze für 

nährstoffreiche und feuchte Böden. Alle drei 

Pflanzen wachsen auf lehmhaltigen Böden. 

Der Bärlauch verbreitet sich besonders stark, 

da seine Samen mit dem Lehmboden an 

Tierfüßen kleben bleiben und mit ihnen auf 

Reisen gehen.

3) Bingelkraut

René Rausch | CC BY-NC-SA 4.0



Welches dieser drei nachtaktiven Tiere schläft nicht in 
einem Bau unter der Erde?

1) Wildschwein


2) Dachs


3) Fuchs



Welches dieser drei nachtaktiven Tiere schläft nicht in 
einem Bau unter der Erde?

1) Wildschwein

Tommy | Pixabay.com 

Mit ihrem Rüssel graben sie sich eine Mulde, 

den sogenannten Kessel. Ihre Schlafkessel 

polstern Wildschweine dann mit Gräsern, 

Laub, oder Zweigen aus. Der Wasserdunst 

von den Pflanzen kühlt die Tiere an heißen 

Sommertagen. Und bei Regen schützen sie 

die Bäume über dem Kessel, wie ein Dach.



Welches dieser drei Tiere ist nicht nachtaktiv?

1) Waldkauz


2) Haselmaus


3) Eichhörnchen



Welches dieser drei Tiere ist nicht nachtaktiv?

Alle drei Waldbewohner brauchen Bäume, die 

ihnen Nahrung, einen Schlafplatz und Ort zur 

Jungenaufzucht bieten. Bäume produzieren erst ab 

einem gewissen Alter Samen. Nagetiere brauchen 

deshalb alte Baumbestände, um satt zu werden. 


Der Waldkauz wiederum brütet in Baumhöhlen, 

welche erst in alten Wäldern entstehen. Daher sind 

Schutzgebiete für sie enorm wichtig.

3) Eichhörnchen




